

# 百团万人观龙陵 暑期专场活动启动

## 徐汇志愿者们以红色工运讲解迎“七一”

6月29日,“红动徐汇 礼赞百年工运”百团万人观龙陵——为党庆生暑期专场活动正式启动。当天来自全市的12批次职工和中小學生团队200余名参观者冒着酷暑来到龙华烈士纪念馆,在市劳模余美香、冯知洋、周晴、李培蕾、李雷惊、符欣怡,市五一奖章获得者兰凡,区劳模陈俊峭、董梁,和10多位中小學生及工会志愿者们讲解中,沉浸式感受了一堂以红色党建、百年工运为主题的大思政课。

暑期已至,徐汇劳模龙陵志愿讲解团的中小學生志愿者们伴随着高温,热情高涨,他们期盼着又能与结对的劳模老师们“并肩作战”。来自世外小学的马嘉新尽管已有工运主题讲解的初体验,但仍虚心向劳模前辈请教,不断深入钻研党的历史与工

运人物事迹,力求让自己的讲解更具思想深度,也更能抓住观众的心。

活动首批观众是华理附小的同学们,该校还精心组织了10名学生讲解员参与志愿讲解。此前,这些小讲解员接受了劳模志愿者的专业培训,并开展了内部考核和实战演练,积累了一定的讲解经验。然而,面对正式的对外讲解任务,这依旧是不小的挑战。华理附小三年级何艾闻同学表示“第一次对外正式讲解很紧张,好在有劳模和学生志愿者前辈的帮忙,顺利完成了讲解任务,这次讲解也让我感受到了劳模精神,从红色工运历史中汲取力量,特别有意义。”

在本场活动中,除五卅运动油画外,其他类别的艺术作品解析讲解重新回归,与情景演绎、

工运故事讲解相互融合,为参观者带来了更为多元、立体、全方位的志愿讲解体验。徐汇区总工会力求通过这些多样的讲解形式,吸引更多职工和青少年能走进红色场馆,在“七一”党的生日来临之际,一同为党庆生;也能充分运用暑期时间,来寻访红色足迹,回顾红色历史,缅怀革命烈士,浸润滋养心灵。

通过本次党的生日前的主题活动,参与讲解的小志愿者们查阅史料、拜师劳模,实现了从“接受学习”到“主动传播”的转变,负责讲述第四展厅的讲解员陶琢表示:每一次望着眼前陈列的珍贵史料,我都深知我讲解的是三位烈士用生命镌刻的丰碑。茅丽瑛用柔弱双肩扛起抗日的重担,在特务的恐吓下依然奔走呼号;徐阿梅面对高官厚禄的诱惑,以一句“只

图永远和工人在一起”,将钢铁般的信仰镌刻在历史长河;王根英为守护党的机密文件,在枪林弹雨中毅然折返,那逆行的身影化作历史长卷上浓重的一笔,永远激励着我们为信仰与使命无畏前行。茅丽瑛的无畏、徐阿梅的坚守、王根英的担当,像明灯照亮了我的讲解之路。未来,我愿化作传递火种的使者,让更多人从他们的故事中汲取力量,让这份穿越岁月的精神光芒,在新时代的土壤上绽放出更加璀璨的花朵。

而参观的學生群体通过同龄人讲解,更易产生情感共鸣,职工观众则在历史回溯中深化了对工运精神的理解,闵行区实验小学三(6)班的程雅宁表示“今天,劳模先进和中小學生志愿者带我们参观了龙华烈士陵园。我看到了许多英雄的雕像和照片,

他们为了国家和人民牺牲了自己,真的好伟大!特别是同学志愿者讲的故事让我眼眶红红的,原来我们现在的幸福生活是烈士们用生命换来的。我要好好学习,长大后也要像他们一样勇敢、善良,帮助别人。这真是一堂难忘的课,英雄们永远活在我心里!”这是为党的生日献上最诚挚的祝福。

区总工会计划在暑期专场中,将进一步更新和调整讲解员队伍,让近期新招募的职工和中小學生志愿者成为新一批的红色文化传递员,通过增设学生演绎环节等,让更多的學生志愿者深度融入情景式讲解,也将安排劳模工匠指导劳动环节等,更在青少年心中播下了“劳动光荣、奋斗伟大”的种子,让红色基因与劳模精神代代相传。

(来源:东方网)

## 为孩子们讲述红色故事

□ 记者 沈艺飞

为庆祝中国共产党成立104周年,引导广大少年儿童赓续红色血脉,在“七一”建党节即将来临之际,徐汇区民政局“童安无忧”项目特别开展主题教育活动,带领孩子们回顾党的光辉历程,传承革命精神。

活动伊始,老师为孩子们生动讲述了红色故事《王二小》,孩子们聚精会神地聆听,仿佛回到了那个战火纷飞

的年代。当听到王二小为保护乡亲们,机智地将敌人引入八路军埋伏圈并英勇牺牲时,不少孩子眼含泪光。在老师的引导下,孩子们积极思考王二小事迹的意义,踊跃发言表达自己的感悟,“王二小哥哥真勇敢!”“我们要学习他保护家乡的精神!”

在手工制作环节,指导老师向孩子们讲解了五星红旗的深刻含义。在老师示范制作步

骤后,孩子们小心地将钉子固定在木板上,再用彩线仔细缠绕。制作过程中,孩子们互相帮助,很快,一颗颗鲜艳的红五星就在孩子们手中完成了。

看着自己亲手制作的红五星,孩子们的脸上洋溢着自豪的笑容。他们纷纷表示,要把这颗红五星带回家,激励自己好好学习。“这种寓教于乐的方式很受孩子们欢迎。”活动

负责人介绍道,活动特别选用红色故事讲述和手工制作相结合的形式,既增强了互动性,又能让孩子们在实践过程中深化对党的认识。

徐汇区民政局相关负责人表示,将持续创新未成年人思想道德建设形式,通过开展红色研学、主题实践等活动,帮助少年儿童扣好人生第一粒扣子。

## 五十载初心如磐 一枚金章凝聚红色信仰

□ 记者 张旺

日前,龙华街道龙五党总支举行了“光荣在党50周年”纪念章颁发仪式,向为党的事业奉献了半个世纪的老党员致以崇高敬意。

活动现场,熠熠生辉的纪念章被郑重地佩戴在了老党员胸前。这枚纪念章是忠诚与奉献跨越五十载的无声见证,承载着党和人民至高的褒奖与深切的感恩。

老党员代表王为荣走上讲台,以质朴的话语讲述入党后的峥嵘岁月——从投身“四个现代化”建设的热潮,到新时代为“中国梦”添砖加瓦。他的故事让在场党员深切地感受到了老一辈党员信仰如山的赤诚。“传承红色基因,永葆先锋本色,我们要在新征程扛起使命担当。”王为荣殷切寄语青年党员。

在主题党日活动中,全体党员面向鲜红的党旗庄严宣誓,铿锵的誓言响彻会场。

“我们将以此次活动为契机,充分发挥老党员榜样作用,把他们艰苦奋斗、服务群众的精神融入社区治理实践。”龙五党总支相关负责人表示,“将以党建引领基层治理创新,凝聚党群合力,共同打造幸福家园,让党旗在社区一线高高飘扬,为提升居民获得感、幸福感、安全感持续贡献党组织力量。”

## 致敬五十载 光影映初心 田林街道开展公益摄影活动

□ 记者 姚丽敏

在田林街道社区党群服务中心的摄影棚里,一对老党员挽手而立,在镜头前挺直腰板。他们胸前,那枚沉甸甸的“光荣在党50年”纪念章,在柔和的灯光下,无声地折射出跨越半个多世纪的风雨与忠诚。在中国共产党成立104周年之际,田林街道精心策划了一场主题为“致敬五十载,光影映初心”的公益摄影活动,为辖区内今年获颁此殊荣的老党员们,留下这份历经岁月淬炼的赤诚印记。

镜头前,这些平均年龄超过古稀的老党员们,精神矍铄。有人仔细抚平衣襟,有人



郑重地调整着胸前的纪念章位置,脸上洋溢着自豪与欣慰的笑容。纪念章金红相映,仿佛浓缩了他们一生的信仰与奉

献。来自中艺·田林艺术摄影工作室的党员志愿者们,此刻化身光影的“捕手”,他们全神贯注地透过镜头,捕捉着老

党员们眼中那份历经沧桑却依然清澈明亮的光芒。

“看着这些前辈的眼神,特别受触动,那是真正的初心如磐。”志愿者摄影师感慨道。依托田林街道党群服务中心长期提供的场地支持和深度扶持,这支充满热情的公益摄影团队,仅用了短短三天时间,就为81位老党员完成了单人肖像及部分合影的拍摄。目前,这些承载着无上荣光与珍贵记忆的照片,正由专业团队进行冲印和装裱。

这一帧帧方寸之间的影像,不仅铭刻着老党员们五十载如一日、对党忠诚不渝的坚定信念,更是田林街道党工委向老一辈党员致以崇高敬意、用实际行动赓续红色血脉的暖心之举。